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Ⅰ．調査概要 

 

１ 調査の目的 
 

 亀山市議会では、2010年８月に議会及び議員の活動についての基本理念を明確に掲げた「亀

山市議会基本条例」を施行し、開かれた議会の実現に向けて議会改革に取り組んでいるところ

である。今後、さらなる「議会の見える化」の推進を図るため、市議会に対する市民の率直な

意見・要望を把握し、今後の議会改革の資料とするとともに、市民の意見を改革に反映するこ

とを目的として実施したものである。 

 

２ 調査の設計 
 

（１）調査地域 亀山市全域 

（２）調査対象 18 歳以上の市民 

（３）標本数 1,000 人 

（４）調査方法 郵送による配票、回収 

（５）調査時期 2022 年７月～８月 

 

３ 回収結果 
 

有効回収数 348人（有効回収率 34.8%） 

 

４ 報告書をみるにあたって 

（１）集計は小数点第２位以下を四捨五入しているため、回答比率の合計は必ずしも 100％にな

らない場合がある。 

（２）２つ以上の回答を要する（複数回答）質問では、その回答比率の合計は 100％を超えるこ

とがある。 

（３）図表中における年齢別などのクロス集計結果については、該当する属性等の設問に対する

無回答を除いているため、属性ごとの基数の合計と全体の基数は一致していない。 

（４） 今回の調査結果を前回の調査結果と比較しているのは、平成 30年度調査との比較である。 
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５ 回答者の属性 

（１）年齢 

回答者の７月 31日時点での年齢構成は、「70歳～79 歳」（25.0%）が最も多く、次いで「60

歳～69 歳」（16.1%）、「50 歳～59 歳」（13.8%）、「30 歳～39 歳」、「40～49 歳」（いずれ

も 12.9%）、「80歳以上」（10.9%）、「20 歳～29 歳」（7.2%）、「18 歳～19 歳」（1.1%）の

順となっている。 

問１ ご自身のことについて、①～⑥のそれぞれの項目ごとにお答えください。 

①７月 31 日現在のご自身の年齢について（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）居住地区 

回答者の居住地区は、「亀山東小学校区」「井田川小学校区」（いずれも 18.1%）が最も多く、

次いで「関小学校区」（14.4%）、「亀山西小学校区」（12.4%）、「川崎小学校区」（11.8%）、「神

辺小学校区」（5.7%）、「野登小学校区」（5.5%）、「昼生小学校区」（4.3%）、「亀山南小学校区」

（4.0%）、「加太小学校区」（2.6%）、「白川小学校区」（1.7%）の順となっている。 

問１ ご自身のことについて、①～⑥のそれぞれの項目ごとにお答えください。 

②お住まいの地区について（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

  

合計（n=348） 
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（３）職業 

回答者の職業は、「無職」（33.3%）が最も多く、次いで「会社員・会社役員」（31.3%）、「パ

ート・アルバイト」（13.8%）、「家事従事者」（6.3%）、「公務員・団体職員」（4.9%）、「自営業」

（3.7%）、「その他」（2.9%）、「農林漁業」（2.0%）、「学生」（1.4%）の順となっている。 

問１ ご自身のことについて、①～⑥のそれぞれの項目ごとにお答えください。 

③職業について（主な職業１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）居住年数 

回答者の居住年数は、「20 年以上」（71.8%）が最も多く、次いで「10 年以上 20 年未満」

（12.9%）、「５年未満」（7.8%）、「５年以上 10年未満」（7.5%）の順となっている。 

問１ ご自身のことについて、①～⑥のそれぞれの項目ごとにお答えください。 

④亀山市での居住年数（１つに○印） 
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（５）ケーブルテレビ環境について 

ケーブルテレビの環境は、「ある」（73.0%）、「ない」（25.3%）となっている。 

問１ ご自身のことについて、①～⑥のそれぞれの項目ごとにお答えください。 

⑤ケーブルテレビ受信環境について（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（６）インターネット環境について 

インターネット環境は、「ある」（84.2%）、「ない」（14.7%）となっている。 

問１ ご自身のことについて、①～⑥のそれぞれの項目ごとにお答えください。 

⑥インターネット接続環境について（１つに○印） 
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Ⅱ．調査結果 

 

１．議会への関心 

議会への関心をみると、「どちらかといえばある」（33.0%）が最も多く、次いで「どちらかと

いえばない」（28.2%）、「ある」（15.8%）、「ない」（12.6%）、「わからない」（10.1%）の順と

なっている。 

問２ あなたは亀山市議会に関心がありますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．新型コロナウイルス感染症対策に伴う審議の機会の増加の認知 

新型コロナウイルス感染症対策のために「総合対策パッケージ」を推進するにあたり、緊急に

議会で予算を審議する機会が増えていることを知っているかについて、「知らない」が 71.8％、

「知っている」が 27.6％と「知らない」が「知っている」を大きく上回っている。 

問３ 市では、新型コロナウイルス感染症対策を推進するため、支援策として様々な「総合対策パッケージ」を展開して

います。これらの対策を進めるには、その都度予算が必要となり、緊急に議会で予算を審議する機会が増えている

ことを知っていますか。（１つに○印） 
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３．定例会と臨時会の開催の認知 

定例会と臨時会の開催の認知状況をみると、「知らない」が 60.1％、「知っている」が 39.7％

と「知らない」が「知っている」を大きく上回っている。前回と比較すると、「知らない」がやや

多くなっている。 

問４ 亀山市議会の本会議は、年に４回の定例会（3 月､6 月､9 月､12 月）と臨時会（必要時）が開かれていることを知

っていますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別でみると、年齢が高くなるほど認知率が高くなる傾向がある。 

二元代表制の認知状況別でみると、二元代表制を知らないとする人は、定例会と臨時会の開催

についても「知らない」が 72.1%と多くなっている。 

 合計 知っている 知らない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 39.7% 60.1% 0.3% 

【年齢】     

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 100% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 12.0% 88.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 26.7% 73.3% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 31.1% 68.9% 0.0% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 31.3% 66.7% 2.1% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 39.3% 60.7% 0.0% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 57.5% 42.5% 0.0% 

80 歳以上 ｎ＝38 57.9% 42.1% 0.0% 

【二元代表制の認知】     

知っている ｎ＝106 65.1% 34.0% 0.9% 

知らない ｎ＝240 27.9% 72.1% 0.0% 

 

  

【今回】 

【前回】 
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４．常任委員会活動の認知 

常任委員会活動の認知状況をみると、「知らない」が 63.2％、「知っている」が 36.8％と「知

らない」が「知っている」を大きく上回っている。前回と比較すると、割合に差はみられない。 

問５ 亀山市議会には、総務委員会、教育民生委員会、産業建設委員会、予算決算委員会という４つの常任委員会があり、

それぞれ委員会活動を行っていることを知っていますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【今回】 

【前回】 
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 定例会と臨時会の開催や二元代表制の認知状況別でみると、定例会と臨時会の開催や二元代表

制を知っているとする人は、常任委員会活動について「知っている」が「知らない」を大きく上

回っている。 

 さらに、市議会ホームページの閲覧状況別でみると、市議会ホームページを見たことがあると

する人は、常任委員会活動について「知っている」が「知らない」を大きく上回っている。 

 

 合計 知っている 知らない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 36.8% 63.2% 0.0% 

【年齢】     

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 100.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 4.0% 96.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 20.0% 80.0% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 15.6% 84.4% 0.0% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 27.1% 72.9% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 50.0% 50.0% 0.0% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 52.9% 47.1% 0.0% 

80 歳以上 ｎ＝38 63.2% 36.8% 0.0% 

【定例会と臨時会の開催の認知】     

知っている ｎ＝138 68.8% 31.2% 0.0% 

知らない ｎ＝209 15.3% 84.7% 0.0% 

【二元代表制の認知】     

知っている ｎ＝106 64.2% 35.8% 0.0% 

知らない ｎ＝240 24.2% 75.8% 0.0% 

【市議会ホームページの閲覧状況】     

ある ｎ＝36 66.7% 33.3% 0.0% 

ない ｎ＝293 34.1% 65.9% 0.0% 

【議会だよりの閲読状況】     

ある ｎ＝206 53.9% 46.1% 0.0% 

ない ｎ＝124 10.5% 89.5% 0.0% 
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５．会議に関する情報入手方法 

亀山市議会の本会議や委員会の会議に関する情報入手方法をみると、「市議会だより」（65.2％）

が最も多く、次いで「入手していない」（23.6％）、「新聞紙面」（14.4％）、「ケーブルテレビの情

報」（13.2％）、「その他」（4.3%）、「市議会ホームページ」（3.4%）、「市役所庁舎の案内情報」

（2.0%）の順となっている。 

 

問６ 亀山市議会の本会議や委員会等の情報をどのような方法で入手していますか。（あてはまるもの全てに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

合計（n=348） 
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６．本会議や委員会の傍聴経験 

本会議や委員会の傍聴経験状況をみると、「ない」が 95.7％、「ある」が 2.9％と「ない」が「あ

る」を大きく上回っている。前回と比較すると、割合に差はみられない。 

問７ 亀山市議会の本会議や委員会は傍聴することができますが、傍聴したことはありますか。（亀山市議会はコロナ感

染防止対策として別室でモニターによる傍聴も案内しています。）（１つに○印） 

【前回】 

【今回】 
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７．二元代表制の認知 

二元代表制の認知状況をみると、「知らない」が 69.0%、「知っている」が 30.5%と「知らな

い」が「知っている」を大きく上回っている。前回と比較すると、「知らない」が多くなっている。 

問８ 地方自治体では、首長（市長）と議会議員は、ともに直接選挙で選ぶ制度をとっており、これを「二元代表制」と

言います。「二元代表制」では、市長は執行機関として、議員で構成する議会は議事機関として、双方が緊張関係を

保ちながら、市の活力ある発展、また市民の豊かさの向上を目指しています。この「二元代表制」を知っています

か。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別でみると、年齢が高くなるほど認知率が高くなる傾向があるが、全ての年齢で「知らな

い」が「知っている」を大きく上回っている。 

 合計 知っている 知らない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 30.5% 69.0% 0.6% 

【年齢】     

18 歳～19 歳 ｎ＝4 25.0% 75.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 16.0% 84.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 13.3% 86.7% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 20.0% 80.0% 0.0% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 33.3% 66.7% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 30.4% 69.6% 0.0% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 42.5% 56.3% 1.1% 

80 歳以上 ｎ＝38 42.1% 55.3% 2.6% 

  

【今回】 

【前回】 
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８．議会の役割の認知 

議会の役割の認知状況をみると、「ほとんど知らない」（38.2％）が最も多く、次いで「おおむ

ね知っている」（31.6%）、「全く知らない」（26.1％）、「よく知っている」（3.7％）の順となって

いる。前回と比較すると、「ほとんど知らない」と「全く知らない」をあわせた“知らない”が多

くなっている。 

問９ 議会の役割には「市政の監視と評価」、「市政への政策提言」などがありますが、知っていますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【今回】 

【前回】 
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年齢別でみると、年齢が高くなるほど認知率が高くなる傾向がある。 

二元代表制の認知状況別でみると、二元代表制を知らないとする人は、議会の役割についても

“知らない”が 84.2％と多くなっている。 

議会だよりの閲読状況別でみると、議会だよりを読んだことがないとする人は、議会の役割に

ついても“知らない”が 91.1%と“知っている”を大きく上回っている。 

 
合計 

よく 

知っている 

おおむね 

知っている 

ほとんど 

知らない 

全く 

知らない 
無回答 

【全体】 ｎ＝348 3.7% 31.6% 38.2% 26.1% 0.3% 

【年齢】       

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 0.0% 4.0% 40.0% 56.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 2.2% 15.6% 40.0% 42.2% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 4.4% 24.4% 33.3% 37.8% 0.0% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 2.1% 31.3% 45.8% 20.8% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 3.6% 37.5% 41.1% 17.9% 0.0% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 4.6% 47.1% 34.5% 12.6% 1.1% 

80 歳以上  ｎ＝38 7.9% 36.8% 34.2% 21.1% 0.0% 

【二元代表制の認知】       

知っている ｎ＝106 11.3% 68.9% 17.9% 1.9% 0.0% 

知らない ｎ＝240 0.4% 15.4% 47.1% 37.1% 0.0% 

【議会だよりの閲読状況別】       

ある ｎ＝206 5.8% 47.6% 35.9% 10.7% 0.0% 

ない ｎ＝124 0.8% 7.3% 41.1% 50.0% 0.8% 
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９．亀山市議会の議会基本条例の制定の認知 

亀山市議会の議会基本条例の制定の認知状況をみると、「知らない」が 82.2%、「知っている」

が 17.2%と「知らない」が「知っている」を大きく上回っている。前回と比較すると、「知らな

い」がやや多くなっている。 

問１０ 多くの地方議会では、議会改革の一環として、市民と議会、議会と首長（市長）、それぞれの関係を明確に示し、

かつ、公正性及び透明性を確保し、新しい地方自治の時代にふさわしい開かれた議会を目指し、常に改革を推進

する議会を実現するために「議会基本条例」を制定しています。亀山市議会が「議会基本条例」を制定している

ことを知っていますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別にみても、「知っている」は少数派であり、「知らない」が多数を占めている。 

定例会と臨時会の開催や二元代表制の認知状況別でみると、定例会と臨時会の開催や二元代表

制を知っているとする人でも、亀山市議会の議会基本条例の制定を「知らない」とする人が多数

を占めている。 

 合計 知っている 知らない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 17.2% 82.2% 0.6% 

【年齢】     

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 100.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 8.0% 92.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 11.1% 88.9% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 8.9% 91.1% 0.0% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 14.6% 85.4% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 12.5% 87.5% 0.0% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 24.1% 73.6% 2.3% 

80 歳以上  ｎ＝38 36.8% 63.2% 0.0% 

【定例会と臨時会の開催の認知】     

知っている ｎ＝138 33.3% 65.9% 0.7% 

知らない ｎ＝209 6.7% 92.8% 0.5% 

【二元代表制の認知】     

知っている ｎ＝106 41.5% 57.5% 0.9% 

知らない ｎ＝240 6.7% 93.3% 0.0% 

【今回】 

【前回】 
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１０．議会改革への取り組みの認知 

議会改革への取り組みで知っていることは、「知っているものはない」（39.1%）が最も多く、

次いで「議員定数の削減」（33.9%）、「議会広報紙のリニューアル」（28.2%）、「議会報告番組を

ケーブルテレビとインターネットで放送・配信」（20.7%）、「予算決算常任委員会を設置」

（13.5%）、「市の総合計画と都市マスタープランを議決事件に追加」（10.1%）の順となってい

る。 

問１１ 亀山市議会は、議会基本条例制定(平成 22 年６月)以降、様々な議会改革に取り組んできました。次のうち、亀

山市議会の取組として知っているものはありますか。（あてはまるもの全てに○印）  

※経年比較において、平成 30 年度調査（前回）と令和４年度調査（今回）では選択肢が異なるた

め、正確な比較ができない点に留意が必要です。 

平成 30 年度【前回】（n=329） 

令和４年度【今回】（n=348） 
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年齢別でみると、70 歳以上では、「議員定数の削減」とする人が 50%以上と多くなっている

が、そのほかの年齢では「知っているものはない」が多くなっている。 

定例会と臨時会の開催や二元代表制の認知状況別にみると、定例会と臨時会の開催や二元代表

制を知っているとする人では、「議員定数の削減」が多数を占めている。 

 

 

 

 

合計 
議員定数の 

削減 

予算決算常任

委員会を設置 

各常任委員会

で毎年、所管

事務調査を実

施 

市の総合計画

（基本計画）

と都市マスタ

ープランを議

決事件に追加 

本会議以外

に、常任委員

会をインター

ネット配信 

【全体】 ｎ＝348 33.9% 13.5% 4.9% 10.1% 7.8% 

【年齢】       

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 8.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 17.8% 8.9% 2.2% 2.2% 8.9% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 8.9% 4.4% 0.0% 4.4% 8.9% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 25.0% 6.3% 0.0% 10.4% 8.3% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 33.9% 8.9% 3.6% 12.5% 7.1% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 60.9% 21.8% 9.2% 18.4% 8.0% 

80 歳以上  ｎ＝38 52.6% 36.8% 15.8% 7.9% 10.5% 

【定例会と臨時会の開催の認知】       

知っている ｎ＝138 58.0% 29.0% 10.1% 16.7% 14.5% 

知らない ｎ＝209 18.2% 3.3% 1.4% 5.7% 2.9% 

【二元代表制の認知】       

知っている ｎ＝106 60.4% 33.0% 13.2% 25.5% 18.9% 

知らない ｎ＝240 22.5% 5.0% 1.3% 3.3% 2.9% 

 

合計 

議会報告番組

をケーブルテ

レビとインタ

ーネットで放

送・配信 

市議会ホーム

ページのリニ

ューアル 

政務活動費の

収支報告書、

会計帳簿、領

収書をホーム

ページで公開 

議会広報紙の

リニューアル 

議員全員にタ

ブレット端末

を配布し、議

会活動に活用 

【全体】 ｎ＝348 20.7% 4.3% 5.2% 28.2% 6.6% 

【年齢】       

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 11.1% 2.2% 0.0% 20.0% 4.4% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 15.6% 0.0% 0.0% 15.6% 2.2% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 18.8% 6.3% 2.1% 27.1% 2.1% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 21.4% 1.8% 3.6% 23.2% 5.4% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 33.3% 9.2% 11.5% 42.5% 12.6% 

80 歳以上  ｎ＝38 26.3% 5.3% 13.2% 50.0% 13.2% 

【定例会と臨時会の開催の認知】       

知っている ｎ＝138 33.3% 9.4% 10.1% 44.9% 14.5% 

知らない ｎ＝209 12.0% 1.0% 1.9% 17.2% 1.4% 

【二元代表制の認知】       

知っている ｎ＝106 33.0% 8.5% 10.4% 41.5% 16.0% 

知らない ｎ＝240 15.0% 2.5% 2.9% 22.1% 2.1% 
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合計 

請願者による

趣旨説明の機

会を確保 

長期欠席議員

の議員報酬及

び期末手当を

減額する条例

を制定 

オンライン委

員会を開催で

きるよう条例

改正 

会議規則の欠

席理由に出

産、育児、介

護等を追加 

政治倫理に関

する条例・規

則等の見直し 

【全体】 ｎ＝348 2.3% 4.3% 3.2% 3.7% 2.9% 

【年齢】       

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 0.0% 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 3.6% 3.6% 1.8% 1.8% 3.6% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 4.6% 11.5% 8.0% 9.2% 6.9% 

80 歳以上  ｎ＝38 5.3% 7.9% 5.3% 10.5% 5.3% 

【定例会と臨時会の開催の認知】       

知っている ｎ＝138 5.1% 8.0% 5.8% 6.5% 5.1% 

知らない ｎ＝209 0.5% 1.9% 1.4% 1.9% 1.4% 

【二元代表制の認知】       

知っている ｎ＝106 6.6% 6.6% 5.7% 7.5% 4.7% 

知らない ｎ＝240 0.4% 3.3% 2.1% 2.1% 2.1% 

 

合計 
議会基本条例

の検証 

毎年、議会改

革のまとめと

して「議会改

革白書」を作

成 

知っているも

のはない 
無回答 

【全体】 ｎ＝348 2.9% 5.5% 39.1% 6.0% 

【年齢】      

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 0.0% 75.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 0.0% 0.0% 84.0% 8.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 0.0% 0.0% 55.6% 2.2% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 0.0% 0.0% 60.0% 6.7% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 0.0% 0.0% 37.5% 6.3% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 1.8% 1.8% 37.5% 12.5% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 6.9% 16.1% 16.1% 2.3% 

80 歳以上  ｎ＝38 7.9% 10.5% 18.4% 7.9% 

【定例会と臨時会の開催の認知】      

知っている ｎ＝138 5.8% 12.3% 15.2% 5.1% 

知らない ｎ＝209 1.0% 1.0% 55.0% 6.7% 

【二元代表制の認知】      

知っている ｎ＝106 4.7% 14.2% 15.1% 2.8% 

知らない ｎ＝240 2.1% 1.7% 50.0% 7.5% 
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１１．議会改革の継続の必要性 

議会改革の継続の必要性をみると、「思う」が 57.2%、「わからない」が 38.5%、「思わない」

が 2.9%となっており、必要だと「思う」が「思わない」を大きく上回っている。前回と比較する

と、「わからない」が多くなっている。 

問１２ 今後も問１１のような議会改革は必要だと思いますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別でみると、18 歳～29 歳では必要だと「思う」と「わからない」が同じであるが、30

歳以上では「思う」が多くなっている。 

定例会と臨時会の開催の認知状況別でみると、認知状況にかかわらず「思う」が多くなってい

るが、二元代表制の認知状況別でみると、二元代表制を知っているとする人は、「思う」が多くな

っているのに対し、知らないとする人は、「わからない」が多くなっている。 

 合計 思う 思わない わからない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 57.2% 2.9% 38.5% 1.4% 

【年齢】      

18 歳～19 歳 ｎ＝4 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 48.0% 4.0% 48.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 57.8% 0.0% 42.2% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 48.9% 4.4% 44.4% 2.2% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 58.3% 4.2% 35.4% 2.1% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 62.5% 1.8% 35.7% 0.0% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 60.9% 4.6% 32.2% 2.3% 

80 歳以上 ｎ＝38 55.3% 0.0% 42.1% 2.6% 

【定例会と臨時会の開催の認知】      

知っている ｎ＝138 68.8% 3.6% 26.8% 0.7% 

知らない ｎ＝209 49.3% 2.4% 46.4% 1.9% 

【二元代表制の認知】      

知っている ｎ＝106 84.0% 2.8% 13.2% 0.0% 

知らない ｎ＝240 45.8% 2.9% 49.2% 2.1% 

【今回】 

【前回】 
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１２．議員定数の認知 

亀山市議会の議員定数の認知状況をみると、「知らない」が 59.2%、「知っている」が 39.7%

と「知らない」が大きく上回っている。前回と比較すると、「知らない」がやや多くなっている。 

問１３ 亀山市議会では、議員定数を 18 人としていることを知っていますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別でみると、70 歳未満では「知らない」が多数を占めている。特に 50 歳未満においては

８割以上が「知らない」となっている。 

定例会と臨時会の開催や二元代表制の認知状況別でみると、定例会と臨時会の開催や二元代表

制を知らないとする人は、議員定数を「知らない」が７割以上と多くなっている。 

 合計 知っている 知らない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 39.7% 59.2% 1.1% 

【年齢】     

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 100.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 8.0% 92.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 17.8% 82.2% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 17.8% 80.0% 2.2% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 35.4% 64.6% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 35.7% 62.5% 1.8% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 69.0% 29.9% 1.1% 

80 歳以上  ｎ＝38 60.5% 36.8% 2.6% 

【定例会と臨時会の開催の認知】     

知っている ｎ＝138 67.4% 31.9% 0.7% 

知らない ｎ＝209 21.1% 77.5% 1.4% 

【二元代表制の認知】     

知っている ｎ＝106 69.8% 30.2% 0.0% 

知らない ｎ＝240 25.8% 72.5% 1.7% 

 

  

【今回】 

【前回】 
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１３．議員定数についての評価 

議員定数についての評価をみると、「適正な人数であると思う」（36.5%）が最も多く、次いで

「わからない」（33.6%）、「多いと思う」（27.9%）、「少ないと思う」（0.9%）の順となっている。

前回と比較すると、割合に差はみられない。 

問１４ 亀山市議会の議員定数が 18 人であることについて、どのように思いますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別でみると、30歳未満では「多いと思う」が多い。70 歳以上では「適正な人数であると

思う」が多くなっている。 

定例会と臨時会の開催や二元代表制の認知状況別でみると、定例会と臨時会の開催や二元代表

制を知っているとする人は、「適正な人数であると思う」が多くなっている。 

 
合計 

適正な人数で

あると思う 
多いと思う 少ないと思う わからない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 36.5% 27.9% 0.9% 33.6% 1.1% 

【年齢】       

18 歳～19 歳 ｎ＝4 25.0% 50.0% 0.0% 25.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 32.0% 36.0% 0.0% 32.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 22.2% 22.2% 4.4% 51.1% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 26.7% 33.3% 0.0% 37.8% 2.2% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 43.8% 10.4% 2.1% 43.8% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 35.7% 35.7% 0.0% 28.6% 0.0% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 41.4% 32.2% 0.0% 25.3% 1.1% 

80 歳以上  ｎ＝38 50.0% 21.1% 0.0% 23.7% 5.3% 

【定例会と臨時会の開催の認知】       

知っている ｎ＝138 42.0% 34.8% 0.7% 21.7% 0.7% 

知らない ｎ＝209 32.5% 23.4% 1.0% 41.6% 1.4% 

【二元代表制の認知】       

知っている ｎ＝106 48.1% 33.0% 0.9% 17.0% 0.9% 

知らない ｎ＝240 31.3% 25.8% 0.8% 40.8% 1.3% 

【今回】 

【前回】 
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１４．議員報酬の認知 

議員報酬の認知状況をみると、議員報酬月額が 39 万円であることを「知らない」が 85.3%、

「知っている」が 13.2%と議員報酬月額の認知率は低い結果となっている。前回と比較すると

「知っている」がやや少なくなっている。 

問１５ 亀山市議会の議員には、「亀山市議会の議員の議員報酬及び費用弁償等に関する条例」の規定に基づき、毎月、議

員報酬が支給されており、その額は、平成 10 年から変わっていません。現在の議員報酬が月額 39 万円である

ことを知っていますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別でみると、全ての年齢で「知らない」が多数を占めている。また、年齢が低くなるにつ

れ「知っている」が少なくなる傾向がある。 

定例会と臨時会の開催や二元代表制の認知状況別でみると、定例会と臨時会の開催や二元代表

制を知っているとする人でも、議員報酬月額を「知っている」とする人は、２割～３割にとどま

っている。 

 合計 知っている 知らない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 13.2% 85.3% 1.4% 

【年齢】     

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 100.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 4.0% 96.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 6.7% 93.3% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 2.2% 95.6% 2.2% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 12.5% 87.5% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 16.1% 83.9% 0.0% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 19.5% 77.0% 3.4% 

80 歳以上  ｎ＝38 23.7% 73.7% 2.6% 

【定例会と臨時会の開催の認知】     

知っている ｎ＝138 26.1% 72.5% 1.4% 

知らない ｎ＝209 4.3% 94.3% 1.4% 

【二元代表制の認知】     

知っている ｎ＝106 28.3% 70.8% 0.9% 

知らない ｎ＝240 6.7% 91.7% 1.7% 

【今回】 

【前回】 
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１５．議員報酬の評価 

議員報酬についての評価をみると、「わからない」（34.2%）が最も多く、次いで「多いと思う」

（31.3%）、「適正であると思う」（27.0%）、「少ないと思う」（5.7%）の順となっている。前回

と比較すると、「多いと思う」がやや少なくなっている。 

問１６ 議員報酬の月額 39 万円について、どのように思いますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別でみると、30歳未満と 80 歳以上で「多いと思う」が多くなっている。 

定例会と臨時会の開催や二元代表制の認知状況別でみると、定例会と臨時会の開催や二元代表

制を知っているとする人は、「適正であると思う」が多くなっており、知らないとする人は、「わ

からない」が多くなっている。 

 
合計 

適正であると

思う 
多いと思う 少ないと思う わからない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 27.0% 31.3% 5.7% 34.2% 1.7% 

【年齢】       

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 20.0% 44.0% 8.0% 28.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 22.2% 28.9% 6.7% 40.0% 2.2% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 24.4% 28.9% 4.4% 40.0% 2.2% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 33.3% 20.8% 10.4% 35.4% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 28.6% 33.9% 3.6% 33.9% 0.0% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 33.3% 25.3% 6.9% 31.0% 3.4% 

80 歳以上  ｎ＝38 18.4% 50.0% 0.0% 28.9% 2.6% 

【定例会と臨時会の開催の認知】       

知っている ｎ＝138 33.3% 31.9% 4.3% 28.3% 2.2% 

知らない ｎ＝209 22.5% 31.1% 6.7% 38.3% 1.4% 

【二元代表制の認知】       

知っている ｎ＝106 35.8% 31.1% 7.5% 24.5% 0.9% 

知らない ｎ＝240 23.3% 31.7% 5.0% 37.9% 2.1% 

【今回】 

【前回】 
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１６．政務活動費の認知 

政務活動費の交付についての認知状況をみると、「知っている」が13.2%、「知らない」が85.3%

と、「知らない」が「知っている」を大きく上回っている。前回と比較すると、割合に大きな差は

みられない。 

問１７ 亀山市議会の議員には、「亀山市議会政務活動費の交付に関する条例」の規定に基づき、調査研究等の活動に要

する費用として、１人あたり月額２万円の政務活動費が会派(会派に所属しない議員は１人会派とみなす。)に交

付されています。このことを知っていますか。 

    （収支報告書、会計帳簿、領収書、視察・研修報告書は、市議会ホームページに掲載しています。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別でみても、「知らない」とする人が多くなっている。 

定例会と臨時会の開催や二元代表制の認知状況別でみると、定例会と臨時会の開催や二元代表

制を知っているとする人は、知らないとする人と比較して、政務活動費が交付されていることを

「知っている」が「知らない」を大きく上回っている。 

 合計 知っている 知らない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 13.2% 85.3% 1.4% 

【年齢】     

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 100.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 0.0% 100.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 6.7% 93.3% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 2.2% 95.6% 2.2% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 8.3% 91.7% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 16.1% 82.1% 1.8% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 24.1% 74.7% 1.1% 

80 歳以上  ｎ＝38 21.1% 73.7% 5.3% 

【定例会と臨時会の開催の認知】     

知っている ｎ＝138 29.7% 69.6% 0.7% 

知らない ｎ＝209 1.9% 96.2% 1.9% 

【二元代表制の認知】     

知っている ｎ＝106 32.1% 67.9% 0.0% 

知らない ｎ＝240 4.6% 93.3% 2.1% 

【今回】 

【前回】 
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１７．政務活動費の評価 

政務活動費の交付額についての評価をみると、「わからない」（44.5%）が最も多く、次いで「適

正であると思う」（27.9%）、「多いと思う」（17.8%）、「少ないと思う」（8.0%）の順となってい

る。前回と比較すると、割合に差はみられない。 

問１８ 政務活動費の月額２万円について、どのように思いますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別にみても、大きな差はみられない。 

定例会と臨時会の開催や二元代表制の認知状況別でみると、定例会と臨時会の開催や二元代表

制を知らないとする人は、知っているとする人と比べて「わからない」が多くなっている。 

 

  

 
合計 

適正であると

思う 
多いと思う 少ないと思う わからない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 27.9% 17.8% 8.0% 44.5% 1.7% 

【年齢】       

18 歳～19 歳 ｎ＝4 50.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 28.0% 20.0% 12.0% 40.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 22.2% 15.6% 6.7% 53.3% 2.2% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 22.2% 11.1% 6.7% 57.8% 2.2% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 37.5% 16.7% 12.5% 33.3% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 23.2% 21.4% 8.9% 46.4% 0.0% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 28.7% 17.2% 9.2% 42.5% 2.3% 

80 歳以上  ｎ＝38 31.6% 26.3% 0.0% 36.8% 5.3% 

【定例会と臨時会の開催の認知】       

知っている ｎ＝138 37.0% 16.7% 9.4% 35.5% 1.4% 

知らない ｎ＝209 21.5% 18.7% 7.2% 50.7% 1.9% 

【二元代表制の認知】       

知っている ｎ＝106 38.7% 17.9% 10.4% 32.1% 0.9% 

知らない ｎ＝240 23.3% 17.9% 7.1% 49.6% 2.1% 

【今回】 

【前回】 
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政務活動費の交付について「知っている」とする人の交付額についての評価をみると、「適正で

あると思う」（56.5%）が最も多く、次いで「多いと思う」、「わからない」（いずれも 15.2%）、

「少ないと思う」（13.0%）の順となっている。 

  
合計（n=46） 
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１８．会議録の閲覧状況 

市議会の会議録の閲覧状況をみると、「ない」が 91.7%、「ある」が 7.2%と、「ない」が「あ

る」を大きく上回っている。前回と比較すると、割合に大きな差はみられない。 

問１９ 市議会の会議録は、市議会ホームページで閲覧することができるほか、議会事務局や市立図書館でも閲覧するこ

とができますが、見たことはありますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別、諸制度の認知状況を問わず、大多数の人が閲覧したことが「ない」となっている。 

市議会ホームページを閲覧したことがある人では、会議録の閲覧をしたことが「ある」が全体

と比較して多くなっている。 

 合計 ある ない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 7.2% 91.7% 1.1% 

【年齢】     

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 100.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 4.0% 96.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 8.9% 91.1% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 2.2% 95.6% 2.2% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 8.3% 91.7% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 7.1% 92.9% 0.0% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 11.5% 87.4% 1.1% 

80 歳以上  ｎ＝38 2.6% 92.1% 5.3% 

【定例会と臨時会の開催の認知】     

知っている ｎ＝138 13.0% 87.0% 0.0% 

知らない ｎ＝209 3.3% 94.7% 1.9% 

【二元代表制の認知】      

知っている ｎ＝106 15.1% 84.9% 0.0% 

知らない ｎ＝240 3.8% 94.6% 1.7% 

【市議会ホームページの閲覧状況】     

ある ｎ＝36 36.1% 63.9% 0.0% 

ない ｎ＝293 3.4% 95.9% 0.7% 

【市議会だよりの閲読状況】      

ある ｎ＝206 9.7% 89.3% 1.0% 

ない ｎ＝124 2.4% 96.8% 0.8% 

【今回】 

【前回】 
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１９．会議録の閲覧場所 

市議会の会議録を見たことがある人のうち、閲覧場所をみると、「市議会ホームページ」（72.0%）

が最も多く、次いで「市立図書館」（16.0%）、「議会事務局」（4.0%）、「その他」（4.0%）の順

となっている。前回と比較すると、「市立図書館」が多くなっている。 

※問１９で「１．ある」と回答された方におたずねします。 

問１９－① 会議録をどこで閲覧しましたか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【今回】 

【前回】 
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20 歳～29歳、80 歳以上を除いて、年齢別、諸制度の認知状況を問わず、会議録の閲覧場所

を「市議会ホームページ」とした人が多数を占めている。 

 

  

 
合計 

市議会ホーム

ページ 
議会事務局 市立図書館 その他 無回答 

【全体】 ｎ＝25 72.0% 4.0% 16.0% 4.0% 4.0% 

【年齢】       

18 歳～19 歳 ｎ＝0 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝1 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝4 50.0% 0.0% 25.0% 0.0% 25.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝1 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

50 歳～59 歳 ｎ＝4 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝4 75.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 

70 歳～79 歳 ｎ＝10 80.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 

80 歳以上  ｎ＝1 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 

【定例会と臨時会の開催の認知】       

知っている ｎ＝18 83.3% 0.0% 11.1% 5.6% 0.0% 

知らない ｎ＝7 42.9% 14.3% 28.6% 0.0% 14.3% 

【二元代表制の認知】        

知っている ｎ＝16 81.3% 0.0% 18.8% 0.0% 0.0% 

知らない ｎ＝9 55.6% 11.1% 11.1% 11.1% 11.1% 

【市議会ホームページの閲覧状況】       

知っている ｎ＝13 84.6% 0.0% 15.4% 0.0% 0.0% 

知らない ｎ＝10 60.0% 10.0% 20.0% 0.0% 10.0% 

【議会だよりの閲読状況】        

知っている ｎ＝20 85.0% 0.0% 15.0% 0.0% 0.0% 

知らない ｎ＝3 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3% 

※経年比較において、平成 30 年度調査（前回）と令和４年度調査（今回）では選択肢が異なるた

め、正確な比較ができない点に留意が必要です。 
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２０．本会議の生中継や録画の視聴状況 

本会議のケーブルテレビでの生中継や録画放送の視聴状況をみると、「見ている」が 13.8%、

「見ていない」が 80.5%と「見ていない」が「見ている」を大きく上回っている。 

問２０ 亀山市議会の本会議はケーブルテレビで生中継及び録画放送をしていますが、見ていますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢が上がるにつれ、「見ている」が多くなっているが、全ての年齢において「見ていない」が

多数を占めている。 

市議会ホームページを閲覧したことがある人は、ない人と比べて「見ている」が多くなってい

る。  

 合計 見ている 見ていない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 13.8% 80.5% 5.7% 

【年齢】     

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 100.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 0.0% 84.0% 16.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 4.4% 86.7% 8.9% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 4.4% 93.3% 2.2% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 8.3% 89.6% 2.1% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 12.5% 85.7% 1.8% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 26.4% 66.7% 6.9% 

80 歳以上  ｎ＝38 26.3% 65.8% 7.9% 

【ケーブルテレビの受信環境】     

ある ｎ＝254 17.7% 77.2% 5.1% 

ない ｎ＝88 3.4% 88.6% 8.0% 

【インターネットの接続環境】     

ある ｎ＝293 13.7% 80.9% 5.5% 

ない ｎ＝51 15.7% 78.4% 5.9% 

【定例会と臨時会の開催の認知】     

知っている ｎ＝138 26.8% 71.0% 2.2% 

知らない ｎ＝209 5.3% 86.6% 8.1% 

【二元代表制の認知】      

知っている ｎ＝106 25.5% 73.6% 0.9% 

知らない ｎ＝240 8.8% 83.3% 7.9% 

【市議会ホームページの閲覧状況】     

ある ｎ＝36 50.0% 50.0% 0.0% 

ない ｎ＝293 10.2% 85.0% 4.8% 

【市議会だよりの閲読状況】      

ある ｎ＝206 20.4% 76.2% 3.4% 

ない ｎ＝124 4.8% 88.7% 6.5% 
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２１．本会議と常任委員会のインターネット録画配信の視聴状況 

本会議と常任委員会のインターネットでの録画配信を見たことが「ある」が 6.3%、見たこと

が「ない」が 88.2%と、見たことが「ない」が見たことが「ある」を大きく上回っている。前回

と比較すると、割合に差はみられない。 

問２１ 亀山市議会の本会議と常任委員会はインターネットでライブ及び録画配信をしていますが、見たことはあります

か。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別や諸制度の認知状況別でみても見たことが「ない」が８割を超え多数を占めている。 

 合計 ある ない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 6.3% 88.2% 5.5% 

【年齢】     

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 100.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 0.0% 84.0% 16.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 11.1% 80.0% 8.9% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 4.4% 93.3% 2.2% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 10.4% 85.4% 4.2% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 5.4% 91.1% 3.6% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 6.9% 88.5% 4.6% 

80 歳以上  ｎ＝38 2.6% 92.1% 5.3% 

【ケーブルテレビの受信環境】     

ある ｎ＝254 6.3% 88.6% 5.1% 

ない ｎ＝88 5.7% 87.5% 6.8% 

【インターネットの接続環境】     

ある ｎ＝293 6.5% 88.1% 5.5% 

ない ｎ＝51 3.9% 90.2% 5.9% 

【定例会と臨時会の開催の認知】     

知っている ｎ＝138 12.3% 86.2% 1.4% 

知らない ｎ＝209 2.4% 89.5% 8.1% 

【二元代表制の認知】      

知っている ｎ＝106 11.3% 86.8% 1.9% 

知らない ｎ＝240 4.2% 88.8% 7.1% 

【今回】 

【前回】 
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ケーブルテレビやインターネットの環境別でみても大きな差はみられない。 

２２．インターネット録画配信の視聴媒体 

本会議と常任委員会のインターネットでの録画配信をどの媒体で見たかについては、「パソコン」

（77.3%）が最も多く、次いで「スマートフォン」（13.6%）、「タブレット」（9.1%）の順とな

っている。前回と比較すると、「パソコン」がやや少なくなっている。 

※問２１で「１．ある」と回答された方におたずねします。 

問２１－① それは、どのような媒体で見ましたか。（あてはまるもの全てに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

平成 30 年度【前回】（n=21） 

令和４年度【今回】（n=22） 
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２３．「こんにちは！市議会です」の視聴状況  

市議会の定例会の内容や議会活動を周知する議会報告番組「こんにちは！市議会です」を見た

ことがあるかについては、見たことが「ある」が 15.5%、見たことが「ない」が 82.8%となっ

ており、見たことが「ない」が見たことが「ある」を大きく上回っている。前回と比較すると、見

たことが「ない」がやや多くなっている。 

 

問２２ 亀山市議会の定例会のダイジェストとして、定例会の内容や議会活動をお知らせする議会報告番組「こんにち

は！市議会です」を、定例会閉会後にケーブルテレビとインターネットで放映・配信していますが、見たことは

ありますか。（１つに○印）                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【今回】 

【前回】 
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年齢別でみると、全ての年齢で見たことが「ない」が多数を占めているが、70 歳～79歳では

見たことが「ある」が他の年齢と比較して多くなっている。 

ケーブルテレビやインターネット環境の状況別でみると、ケーブルテレビとインターネットの

環境がある人はない人と比較して、見たことが「ある」が多くなっている。 

定例会と臨時会の開催や二元代表制の認知状況別でみると、定例会と臨時会の開催や二元代表

制を知っているとする人は、知らないとする人と比較して、見たことが「ある」が多くなってい

る。 

 合計 ある ない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 15.5% 82.8% 1.7% 

【年齢】     

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 100.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 0.0% 100.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 11.1% 88.9% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 13.3% 86.7% 0.0% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 14.6% 83.3% 2.1% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 12.5% 85.7% 1.8% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 26.4% 73.6% 0.0% 

80 歳以上  ｎ＝38 15.8% 73.7% 10.5% 

【ケーブルテレビの受信環境】     

ある ｎ＝254 20.5% 77.2% 2.4% 

ない ｎ＝88 2.3% 97.7% 0.0% 

【インターネットの接続環境】     

ある ｎ＝293 17.4% 81.9% 0.7% 

ない ｎ＝51 5.9% 86.3% 7.8% 

【定例会と臨時会の開催の認知】     

知っている ｎ＝138 23.9% 73.9% 2.2% 

知らない ｎ＝209 10.0% 88.5% 1.4% 

【二元代表制の認知】      

知っている ｎ＝106 25.5% 74.5% 0.0% 

知らない ｎ＝240 11.3% 86.3% 2.5% 
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２４．「こんにちは！市議会です」の視聴媒体 

「こんにちは！市議会です」の視聴媒体については、「ケーブルテレビ」が 94.4%と多数を占

めている。前回と比較すると、「パソコン」がやや少なくなっている。 

※問２２で「１．ある」と回答された方におたずねします。 

問２２－① それは、どのような媒体で見ましたか。（あてはまるもの全てに○印）                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ※平成 30 年度調査（前回）において「ケーブルテレビ」は「テレビ」とされていました。 

平成 30 年度【前回】（n=63） 

令和４年度【今回】（n=54） 
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年齢、諸制度の認知状況を問わず、視聴媒体を「ケーブルテレビ」とした人が多数を占めてい

る。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
合計 

ケーブル 

テレビ 
パソコン タブレット 

スマート 

フォン 
無回答 

【全体】 ｎ＝54 94.4% 5.6% 0.0% 3.7% 3.7% 

【年齢】       

18 歳～19 歳 ｎ＝0 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝0 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝5 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝6 83.3% 16.7% 0.0% 16.7% 16.7% 

50 歳～59 歳 ｎ＝7 100.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝7 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

70 歳～79 歳 ｎ＝23 91.3% 4.3% 0.0% 4.3% 4.3% 

80 歳以上  ｎ＝6 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

【ケーブルテレビの受信環境】       

ある ｎ＝52 94.2% 3.8% 0.0% 3.8% 3.8% 

ない ｎ＝2 100.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

【インターネットの接続環境】       

ある ｎ＝51 94.1% 5.9% 0.0% 3.9% 3.9% 

ない ｎ＝3 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

【定例会と臨時会の開催の認知】       

知っている ｎ＝33 100.0% 6.1% 0.0% 6.1% 0.0% 

知らない ｎ＝21 85.7% 4.8% 0.0% 0.0% 9.5% 

【二元代表制の認知】        

知っている ｎ＝27 100.0% 3.7% 0.0% 3.7% 0.0% 

知らない ｎ＝27 88.9% 7.4% 0.0% 3.7% 7.4% 

【市議会ホームページの閲覧状況】       

ある ｎ＝16 93.8% 18.8% 0.0% 0.0% 0.0% 

ない ｎ＝38 94.7% 0.0% 0.0% 5.3% 5.3% 

【議会だよりの閲読状況】        

ある ｎ＝48 95.8% 6.3% 0.0% 4.2% 2.1% 

ない ｎ＝6 83.3% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 



 

36 

 

２５．「こんにちは！市議会です」の放送時間 

「こんにちは！市議会です」の放送時間をみると、「適切である」（72.2%）が最も多く、次い

で「短い」（16.7%）、「長い」（7.4%）の順となっている。 

※問２２で「１．ある」と回答された方におたずねします。 

問２２－② あなたは、議会報告番組「こんにちは！市議会です」の放送時間についてどう感じていますか。（１つに○

印）                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80 歳以上では、他の年齢に比べて「短い」とする人が多くなっている。 

定例会と臨時会の開催や二元代表制を知っている人は、知らない人と比較すると「短い」とす

る人が多くなっている。 

市議会ホームページや議会だよりを閲覧・閲読したことがある人も、ない人と比較すると「短

い」が多くなっている。 

  

 合計 長い 適切である 短い 無回答 

【全体】 ｎ＝54 7.4% 72.2% 16.7% 3.7% 

【年齢】      

18 歳～19 歳 ｎ＝0 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝0 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝5 20.0% 60.0% 20.0% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝6 0.0% 83.3% 0.0% 16.7% 

50 歳～59 歳 ｎ＝7 14.3% 71.4% 14.3% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝7 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 

70 歳～79 歳 ｎ＝23 8.7% 65.2% 21.7% 4.3% 

80 歳以上  ｎ＝6 0.0% 66.7% 33.3% 0.0% 

【定例会と臨時会の開催の認知】      

知っている ｎ＝33 9.1% 66.7% 24.2% 0.0% 

知らない ｎ＝21 4.8% 81.0% 4.8% 9.5% 

【二元代表制の認知】       

知っている ｎ＝27 11.1% 66.7% 22.2% 0.0% 

知らない ｎ＝27 3.7% 77.8% 11.1% 7.4% 

【市議会ホームページの閲覧状況】      

ある ｎ＝16 0.0% 75.0% 25.0% 0.0% 

ない ｎ＝38 10.5% 71.1% 13.2% 5.3% 

【議会だよりの閲読状況】       

ある ｎ＝48 6.3% 70.8% 18.8% 4.2% 

ない ｎ＝6 16.7% 83.3% 0.0% 0.0% 
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２６．「こんにちは！市議会です」の内容 

「こんにちは！市議会です」の放送内容については、「各議員の質疑・質問」（51.9%）が最も

多く、次いで「委員会の活動」（46.3%）、「議案と議決結果」（37.0%）、「議員の紹介」（29.6%）、

「定例会の経過」、「このままでよい」（いずれも 22.2%）の順となっている。 

※問２２で「１．ある」と回答された方におたずねします。 

問２２－③ 亀山市議会では、議会報告番組「こんにちは！市議会です」の内容のリニューアルを考えています。どのよ

うな内容であれば見たいと思いますか。（あてはまるもの全てに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別にみると 50 歳～59 歳では「議案と議決結果」が他の年齢と比較して多くなっている。

また、40 歳～49 歳では「このままでよい」が他の年齢と比較して多くなっている。 

定例会と臨時会の開催を知っている人は、「各議員の質疑・質問」が多いのに対して、知らない

人は「委員会の活動」が多くなっている。 

 

合計（n=54） 
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合計 定例会の経過 

議案と議決結

果 

各議員の質

疑・質問 
議員の紹介 委員会の活動 

【全体】 ｎ＝54 22.2% 37.0% 51.9% 29.6% 46.3% 

【年齢】       

18 歳～19 歳 ｎ＝0 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝0 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝5 0.0% 20.0% 40.0% 40.0% 40.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝6 0.0% 16.7% 16.7% 16.7% 0.0% 

50 歳～59 歳 ｎ＝7 28.6% 71.4% 71.4% 42.9% 71.4% 

60 歳～69 歳 ｎ＝7 42.9% 42.9% 42.9% 57.1% 57.1% 

70 歳～79 歳 ｎ＝23 21.7% 34.8% 65.2% 17.4% 43.5% 

80 歳以上  ｎ＝6 33.3% 33.3% 33.3% 33.3% 66.7% 

【定例会と臨時会の開催の認知】       

知っている ｎ＝33 27.3% 39.4% 63.6% 27.3% 42.4% 

知らない ｎ＝21 14.3% 33.3% 33.3% 33.3% 52.4% 

【二元代表制の認知】        

知っている ｎ＝27 18.5% 44.4% 66.7% 33.3% 55.6% 

知らない ｎ＝27 25.9% 29.6% 37.0% 25.9% 37.0% 

【市議会ホームページの閲覧状況】       

ある ｎ＝16 18.8% 37.5% 75.0% 25.0% 62.5% 

ない ｎ＝38 23.7% 36.8% 42.1% 31.6% 39.5% 

【議会だよりの閲読状況】        

ある ｎ＝48 22.9% 35.4% 54.2% 31.3% 45.8% 

ない ｎ＝6 16.7% 50.0% 33.3% 16.7% 50.0% 

 
合計 その他 

このままで 

よい 
無回答 

【全体】 ｎ＝54 5.6% 22.2% 0.0% 

【年齢】     

18 歳～19 歳 ｎ＝0 0.0% 0.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝0 0.0% 0.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝5 0.0% 40.0% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝6 0.0% 66.7% 0.0% 

50 歳～59 歳 ｎ＝7 0.0% 0.0% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝7 0.0% 28.6% 0.0% 

70 歳～79 歳 ｎ＝23 13.0% 13.0% 0.0% 

80 歳以上  ｎ＝6 0.0% 16.7% 0.0% 

【定例会と臨時会の開催の認知】     

知っている ｎ＝33 0.0% 18.2% 0.0% 

知らない ｎ＝21 14.3% 28.6% 0.0% 

【二元代表制の認知】      

知っている ｎ＝27 0.0% 18.5% 0.0% 

知らない ｎ＝27 11.1% 25.9% 0.0% 

【市議会ホームページの閲覧状況】     

ある ｎ＝16 0.0% 12.5% 0.0% 

ない ｎ＝38 7.9% 26.3% 0.0% 

【議会だよりの閲読状況】      

ある ｎ＝48 4.2% 18.8% 0.0% 

ない ｎ＝6 16.7% 50.0% 0.0% 
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２７．市議会ホームページの閲覧状況 

市議会ホームページの閲覧状況をみると、「ある」が 10.3%、「ない」が 84.2%と「ない」が

「ある」を大きく上回っている。前回と比較すると、割合に差はみられない。 

問２３ 亀山市議会では、議会改革の一環として、議会に関する情報発信の充実を図るため、平成 27 年１月に市議会ホ

ームページをリニューアルしました。市議会ホームページを見たことはありますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【今回】 

【前回】 
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年齢、諸制度の認知状況等をみても、「ない」が多数を占めている。 

 

 

 

 

 

 

  

 合計 ある ない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 10.3% 84.2% 5.5% 

【年齢】     

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 75.0% 25.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 0.0% 92.0% 8.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 13.3% 86.7% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 6.7% 91.1% 2.2% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 6.3% 91.7% 2.1% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 8.9% 83.9% 7.1% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 13.8% 82.8% 3.4% 

80 歳以上 ｎ＝38 18.4% 63.2% 18.4% 

【ケーブルテレビの受信環境】     

ある ｎ＝254 11.4% 83.5% 5.1% 

ない ｎ＝88 6.8% 86.4% 6.8% 

【インターネットの接続環境】     

ある ｎ＝293 9.6% 86.7% 3.8% 

ない ｎ＝51 13.7% 72.5% 13.7% 

【定例会と臨時会の開催の認知】     

知っている ｎ＝138 18.8% 76.8% 4.3% 

知らない ｎ＝209 4.8% 89.0% 6.2% 

【二元代表制の認知】     

知っている ｎ＝106 16.0% 81.1% 2.8% 

知らない ｎ＝240 7.9% 85.4% 6.7% 

【議会だよりの閲読状況】     

ある ｎ＝206 15.5% 81.6% 2.9% 

ない ｎ＝124 3.2% 95.2% 1.6% 
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２８．よく見る亀山市議会ホームページの内容 

よく見る亀山市議会のホームページの内容をみると、「質疑・質問要旨」（50.0%）が最も多く、

次いで「市議会だより」（38.9%）、「会議の日程」（30.6%）、「議案と議決結果」（30.6%）、「本

会議・委員会の映像配信」（19.4%）、「委員会の活動報告」（16.7%）の順となっている。前回と

比較すると、「質疑・質問要旨」が少なくなっており、「会議の日程」が多くなっている。 

※問２３で「１．ある」と回答された方におたずねします。 

問２３－① よく見るページはどれですか。（あてはまるもの全てに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

平成 30 年度【前回】（n=29） 

令和４年度【今回】（n=36） 
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２９．亀山市議会ホームページの評価 

亀山市議会のホームページを見たことが「ある」とする人のホームページの評価をみると、「と

ても見やすい」（5.6%）と「おおむね見やすい」（52.8%）をあわせた“見やすい”の評価は 58.4%

と過半数を占めている。一方、「やや見にくい」（0.0%）と「とても見にくい」（2.8%）をあわせ

た“見にくい”は 2.8%と少数となっている。前回と比較すると、割合に差はみられない。 

※問２３で「１．ある」と回答された方におたずねします。 

問２３－② 亀山市議会のホームページは見やすいですか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【今回】 

【前回】 
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３０．市議会だよりの閲読状況 

市議会だよりの閲読状況をみると「ある」が 59.2%、「ない」が 35.6%と、「ある」が大きく

上回っている。前回と比較すると、「ある」がやや少なくなっている。 

問２４ 亀山市議会では、年に５回、「議会だより」を発行しています。「議会だより」は、見やすさ、親しみやすさの向

上のため、平成 27 年５月にリニューアルをしました。「議会だより」を読んだことはありますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 年齢別でみると、50歳以上では６割以上が「ある」となっている。 

 定例会と臨時会の開催や二元代表制の認知状況別でみると、定例会と臨時会の開催や二元代表

制を知っているとする人は、「ある」が８割以上と多くなっている。 

市議会ホームページを見たことがある人の閲覧率は 88.9%と、多数の人が市議会だよりを閲

読したことが「ある」となっている。 

 合計 ある ない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 59.2% 35.6% 5.2% 

【年齢】     

18 歳～19 歳 ｎ＝4 25.0% 75.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 8.0% 84.0% 8.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 51.1% 46.7% 2.2% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 44.4% 48.9% 6.7% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 60.4% 33.3% 6.3% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 69.6% 26.8% 3.6% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 77.0% 21.8% 1.1% 

80 歳以上 ｎ＝38 65.8% 18.4% 15.8% 

【定例会と臨時会の開催の認知】     

知っている ｎ＝138 82.6% 12.3% 5.1% 

知らない ｎ＝209 43.5% 51.2% 5.3% 

【二元代表制の認知】     

知っている ｎ＝106 84.0% 13.2% 2.8% 

知らない ｎ＝240 48.3% 45.4% 6.3% 

【市議会ホームページの閲覧状況】     

ある ｎ＝36 88.9% 11.1% 0.0% 

ない ｎ＝293 57.3% 40.3% 2.4% 

【今回】 

【前回】 
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３１．市議会だよりの見やすさの評価 

市議会だよりを閲読したことが「ある」とする人の市議会だよりの見やすさの評価をみると、

「とても見やすい」（2.9%）と「おおむね見やすい」（57.3%）をあわせた“見やすい”の評価は

60.2%と過半数を占めている。前回と比較すると、“見やすい”がやや多くなっている。 

※問２４で「１．ある」と回答された方におたずねします。 

問２４－① 議会だよりは見やすいですか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【今回】 

【前回】 
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３２．市議会だよりの内容・情報量の評価 

市議会だよりを閲読したことが「ある」とする人の、市議会だよりの内容・情報量の評価をみ

ると、「おおむね満足している」（49.0%）が最も多く、次いで「どちらとも言えない」（40.3%）、

「やや不満である」（5.8%）、「とても不満である」（1.9%）、「とても満足している」「無回答」（い

ずれも 1.5%）の順となっている。前回と比較すると、「どちらとも言えない」がやや多くなって

いる。 

※問２４ で「１．ある」と回答された方におたずねします。 

問２４－② 議会だよりの内容・情報量は満足していますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【今回】 

【前回】 
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３３．市議会だよりで閲読するページ 

市議会だよりを閲読したことが「ある」とする人の、よく閲読するページをみると、「各議員の

質疑・質問」（65.0%）が最も多く、次いで「議案と議決結果」（42.2%）、「表紙」（22.8%）、

「定例会のあらまし」（19.9%）、「常任委員会の活動」（15.5%）、「議会の主な動き」（過去３ヶ

月の日程）（10.7%）の順となっている。前回と比較すると、「各議員の質疑・質問」「議案と議決

結果」がやや多くなっている。 

※問２４ で「１．ある」と回答された方におたずねします。 

問２４－③ よく見るページはどれですか。（あてはまるもの全てに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

平成 30 年度【前回】（n=224） 

令和４年度【今回】（n=206） 
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３４．請願書や陳情書制度の認知 

市民の要望や意見を市政に反映させる方法として、紹介議員を介しての「請願書」や紹介議員

を必要としない「陳情書」を市議会に提出することができることの認知状況をみると、「知ってい

る」が 20.7%、「知らない」が 75.6%と、「知らない」が「知っている」を大きく上回っている。

前回と比較すると、割合に差はみられない。 

問２５ 市民の皆様の要望や意見を市政に反映させる方法として、紹介議員を介しての「請願書」や紹介議員を必要とし

ない「陳情書」を市議会に提出することができますが、知っていますか。（１つに○印） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【今回】 

【前回】 
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 年齢別でみると、全ての年齢で「知らない」が多数を占めている。 

 定例会と臨時会の開催や二元代表制の認知状況別でみると、定例会と臨時会の開催や二元代表

制を知っているとする人は、知らないとする人と比較して、「知っている」が「知らない」を大き

く上回っている。 

 

 

 

  

 合計 知っている 知らない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 20.7% 75.6% 3.7% 

【年齢】     

18 歳～19 歳 ｎ＝4 25.0% 75.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 8.0% 92.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 15.6% 82.2% 2.2% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 17.8% 80.0% 2.2% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 10.4% 87.5% 2.1% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 21.4% 75.0% 3.6% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 31.0% 69.0% 0.0% 

80 歳以上 ｎ＝38 26.3% 52.6% 21.1% 

【定例会と臨時会の開催の認知】     

知っている ｎ＝138 34.8% 61.6% 3.6% 

知らない ｎ＝209 11.5% 84.7% 3.8% 

【二元代表制の認知】     

知っている ｎ＝106 47.2% 51.9% 0.9% 

知らない ｎ＝240 9.2% 85.8% 5.0% 

【市議会ホームページの閲覧状況】     

ある ｎ＝36 50.0% 50.0% 0.0% 

ない ｎ＝293 18.1% 80.9% 1.0% 

【市議会だよりの閲読状況】     

ある ｎ＝206 30.1% 69.4% 0.5% 

ない ｎ＝124 7.3% 91.9% 0.8% 



 

49 

 

３５．請願書や陳情書制度の利用意向 

請願書や陳情書を市議会に提出する制度の利用意向をみると、「わからない」（57.8%）が最も

多く、次いで「思う」（21.3%）、「思わない」（17.0%）の順となっている。前回と比較すると、

利用したいと「思う」人がやや多くなっている。 

問２６ この請願書や陳情書を市議会に提出する制度を利用したいと思いますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【今回】 

【前回】 
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 年齢別でみると、全ての年齢で「わからない」が多数を占めている。 

 定例会と臨時会の開催や二元代表制の認知状況別、市議会ホームページや市議会だよりの閲覧・

閲読状況別にみても、割合は「わからない」が多数を占めている。 

 

 

 

 

  

 合計 思う 思わない わからない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 21.3% 17.0% 57.8% 4.0% 

【年齢】      

18 歳～19 歳 ｎ＝4 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 20.0% 32.0% 48.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 11.1% 2.2% 84.4% 2.2% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 13.3% 15.6% 68.9% 2.2% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 22.9% 16.7% 58.3% 2.1% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 23.2% 23.2% 48.2% 5.4% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 24.1% 18.4% 56.3% 1.1% 

80 歳以上 ｎ＝38 28.9% 15.8% 36.8% 18.4% 

【定例会と臨時会の開催の認知】      

知っている ｎ＝138 22.5% 16.7% 56.5% 4.3% 

知らない ｎ＝209 20.1% 17.2% 58.9% 3.8% 

【二元代表制の認知】      

知っている ｎ＝106 27.4% 18.9% 53.8% 0.0% 

知らない ｎ＝240 18.8% 16.3% 59.2% 5.8% 

【市議会ホームページの閲覧状況】      

ある ｎ＝36 16.7% 22.2% 61.1% 0.0% 

ない ｎ＝293 22.5% 16.4% 59.7% 1.4% 

【市議会だよりの閲読状況】      

ある ｎ＝206 22.8% 17.0% 59.7% 0.5% 

ない ｎ＝124 21.8% 19.4% 57.3% 1.6% 
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３６．請願の趣旨を直接説明する制度の利用意向 

請願者が委員会の場で請願の趣旨を直接説明する制度の利用意向をみると、「利用したい」が

55.4%、「利用したくない」が 9.5%と、「利用したい」が「利用したくない」を大きく上回って

いる。前回と比較すると、「利用したい」が 多くなっている。 

※問２６で「１．思う」と回答された方におたずねします。 

問２６－① 亀山市議会では、平成 30 年６月定例会より、請願者が委員会の場で請願の趣旨を直接説明する制度の運用

を開始しています。この制度を利用したいと思いますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

【今回】 

【前回】 
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年齢別でみると、40歳以上の人は「利用したい」とする人が多くなっている。 

定例会と臨時会の開催や二元代表制の認知状況別でみると、定例会と臨時会の開催や二元代表

制を知っているとする人は、知らないとする人よりも「利用したい」が多くなっている。 

市議会だよりを読んだことがあるとする人は、読んだことがないとする人よりも「利用したい」

が多くなっている。 

 

 

 

  

 合計 利用したい 利用したくない わからない 無回答 

【全体】 ｎ＝74 55.4% 9.5% 32.4% 2.7% 

【年齢】      

18 歳～19 歳 ｎ＝2 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝5 20.0% 40.0% 20.0% 20.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝5 40.0% 0.0% 60.0% 0.0% 

40 歳～49 歳 ｎ＝6 50.0% 16.7% 33.3% 0.0% 

50 歳～59 歳 ｎ＝11 72.7% 9.1% 9.1% 9.1% 

60 歳～69 歳 ｎ＝13 46.2% 15.4% 38.5% 0.0% 

70 歳～79 歳 ｎ＝21 61.9% 0.0% 38.1% 0.0% 

80 歳以上 ｎ＝11 72.7% 0.0% 27.3% 0.0% 

【定例会と臨時会の開催の認知】      

知っている ｎ＝31 74.2% 0.0% 25.8% 0.0% 

知らない ｎ＝42 40.5% 16.7% 38.1% 4.8% 

【二元代表制の認知】      

知っている ｎ＝29 72.4% 3.4% 24.1% 0.0% 

知らない ｎ＝45 44.4% 13.3% 37.8% 4.4% 

【市議会ホームページの閲覧状況】      

ある ｎ＝6 66.7% 0.0% 33.3% 0.0% 

ない ｎ＝66 54.5% 10.6% 31.8% 3.0% 

【市議会だよりの閲読状況】      

ある ｎ＝47 66.0% 6.4% 27.7% 0.0% 

ない ｎ＝27 37.0% 14.8% 40.7% 7.4% 
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３７．「所管事務調査」の認知状況 

亀山市議会が行っている「所管事務調査」による政策提言について、「知っている」が 11.8%、

「知らない」が 79.9%と「知らない」が「知っている」を大きく上回っている。 

問２７ 亀山市議会では、総務委員会、教育民生委員会、産業建設委員会において、「所管事務調査」として、市の様々な

事業や事務について、毎年テーマを設定し、１年を通じて現状把握や先進地視察、意見交換会を実施する中で課

題・問題点を抽出し、市への政策提言を行っています。このことを知っていますか。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別でみると、全ての年齢で「知らない」が多数を占めている。 

定例会と臨時会の開催や二元代表制の認知状況別でみると、定例会と臨時会の開催や二元代表

制を知っているとする人は、知らないとする人よりも「知っている」が多くなっている。 

市議会ホームページや市議会だよりの閲覧・閲読状況別でみると、閲覧・閲読したことがある

人はない人と比較して、「知っている」が多くなっている。 

 

  

 合計 知っている 知らない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 11.8% 79.9% 8.3% 

【年齢】     

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 100.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 4.0% 84.0% 12.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 8.9% 84.4% 6.7% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 4.4% 84.4% 11.1% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 12.5% 83.3% 4.2% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 14.3% 76.8% 8.9% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 12.6% 85.1% 2.3% 

80 歳以上 ｎ＝38 23.7% 52.6% 23.7% 

【定例会と臨時会の開催の認知】     

知っている ｎ＝138 24.6% 68.1% 7.2% 

知らない ｎ＝209 2.9% 88.0% 9.1% 

【二元代表制の認知】     

知っている ｎ＝106 25.5% 69.8% 4.7% 

知らない ｎ＝240 5.8% 84.6% 9.6% 

【市議会ホームページの閲覧状況】     

ある ｎ＝36 36.1% 58.3% 5.6% 

ない ｎ＝293 9.6% 85.7% 4.8% 

【市議会だよりの閲読状況】     

ある ｎ＝206 18.4% 76.7% 4.9% 

ない ｎ＝124 2.4% 92.7% 4.8% 
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３８．「所管事務調査」における「意見交換会」への出席意向 

「所管事務調査」において実施している市民との「意見交換会」への出席意向については、「わ

からない」（43.7%）が最も多く、次いで「出席しない」（41.1%）、「出席する」（12.4%）の順

となっている。 

問２８ 亀山市議会では、「所管事務調査」において、市民との「意見交換会」を実施していますが、この「意見交換会」

に出席を求められたら出席しますか 。（１つに○印） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別でみると、18歳～29 歳、80歳以上では「出席しない」が他の年齢と比較して多くな

っている。 

定例会と臨時会の開催や二元代表制の認知状況別では、定例会と臨時会の開催や二元代表制を

知らないとする人は「出席しない」が知っているとする人よりも多い。 

 合計 出席する 出席しない わからない 無回答 

【全体】 ｎ＝348 12.4% 41.1% 43.7% 2.9% 

【年齢】      

18 歳～19 歳 ｎ＝4 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 

20 歳～29 歳 ｎ＝25 16.0% 52.0% 32.0% 0.0% 

30 歳～39 歳 ｎ＝45 6.7% 35.6% 55.6% 2.2% 

40 歳～49 歳 ｎ＝45 15.6% 40.0% 42.2% 2.2% 

50 歳～59 歳 ｎ＝48 16.7% 39.6% 43.8% 0.0% 

60 歳～69 歳 ｎ＝56 10.7% 37.5% 50.0% 1.8% 

70 歳～79 歳 ｎ＝87 12.6% 41.4% 41.4% 4.6% 

80 歳以上 ｎ＝38 10.5% 47.4% 34.2% 7.9% 

【定例会と臨時会の開催の認知】      

知っている ｎ＝138 15.2% 33.3% 47.8% 3.6% 

知らない ｎ＝209 10.0% 46.4% 41.1% 2.4% 

【二元代表制の認知】      

知っている ｎ＝106 18.9% 28.3% 50.0% 2.8% 

知らない ｎ＝240 9.6% 46.3% 41.3% 2.9% 

【市議会ホームページの閲覧状況】      

ある ｎ＝36 19.4% 33.3% 44.4% 2.8% 

ない ｎ＝293 12.3% 42.7% 43.3% 1.7% 

【市議会だよりの閲読状況】      

ある ｎ＝206 15.0% 36.4% 45.1% 3.4% 

ない ｎ＝124 9.7% 50.0% 40.3% 0.0% 


